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„1984 " Slovenci in Evropa
G. JOŽE KOŠIČEK -  lM RL

V nedeljo 25. novmbra je umrl rev. Jože Košiček na posledicah možganske 
kapi, ki ga je zadela med daritvijo sv. maše 19. t. m. v 'župni cerkvi Sv. Jožefa 
v Flores.

Na mrtvaškem odru je ležal v slovenski cerkvi ¡Marije Pomagaj, odkoder je 
bil po pogrebni maši v torek ob 10 prepeljan na pokopališče v Flores, ob številni 
udeležbi slovenskih in argentinskih pogrebcev.

«Bogu otroci, dom ovini sinovi, nikom ur h lapci“
Iz govora KATICE CUKJATI v Slovenskem domu v Berazategui

Odkar je Kissinger govoril pred na
rodi Atlantskega pakta, kako se je 
izvršila sprememba v oborožitvi obeh 
svetovnih blokov v velik in nepriča
kovan prid Sovjetske zveze, je prevzel 
preplah zahodne zaveznike, zrastla je 
grozeča nevarnost skorajšnjega vojnega 
spopada. To pesimistično, negativno bi
lanco je podal bivši zunanji minister 
ZDA še preden so izšli njegovi spomini, 
ki so zdaj že na knjižnem trgu. In 
v teh spominih, kot pišejo listi, je 
postavil svetovno krizo v osemdeseta 
leta, v desetletje, ki je tik pred nami, 
v bližino letnice 1984, ki je nam že 
vsem znana po dveh knjigah svetov
nega razglasa. Prva je utopija Angleža 
Orsvella, ki se je svoj čas boril na 
strani komunistov v španski vojski, pa 
je pozneje napisal vizijo svetovnega 
razvoja komunizma, kot si ga pred
stavlja leta „1984“ (naslov dela), ko 
bo zavladal z vso svojo neizprosno logi
ko v absurdni totalitaristični obliki nad 
vso Anglijo. Drugo pa je napisal ruski 
disident, sedaj izgnanec v Evropi A- 
malrik, bivši pregnanec v Sibirskem 
Gulagu, pod naslovom „Bo SZ preži
vela leto 1984 ?“ Pravi, da ne, v da
našnji obliki. Zdaj se jima pridružuje 
tudi Kissinger, ki kot dobro informirani 
politik svari pred kakršnimkoli „po
puščanjem“. Vsi pa vemo, kako je bil 
prav on še pred leti glavni predstavnik 
smeri „detente“, ter je npr. Solže- 
nicina, ki je nastopal proti popuščanju, 
imenoval „ogroževavca miru“.

Takrat sta se pojavila v zahodnem 
svetu dva tokova z ozirom na dogaja
nja v Sovjetiji: eden za kratkovidno 
popuščanje, drugi za odločen odpor 
proti materialistični diktaturi, za osvo
bajanja človeškega duha“, za človeške 
pravice sploh. Vodila sta ta boj pred
vsem dva Nobelova nagrajenca Solže- 
nicin in Saharov, pa z njima še drugi, 
(Sinjavski, Maksimov), ki so deloma v 
izgnanstvu, deloma v Sovjetski zvezi 
zaprti, ali v nenehni nevarnosti. Pred 
kratkim se je mudil v Buenos Airesu 
Jevgenij J. Vago, soustanovitelj Vse
ruske krščanske narodne osvoboditve, 
ki se je srečno umaknil iz Sovjetije in 
je poročal o pravem ustanovitelju tega 
gibanja, Igorju V. Ogurcovu, ki je pri
pravil načrt, kako bi se moglo mirno 
preiti „iz komunističnega v krščansko
socialni red v Rusiji,“ pa je dobil 20 
let ječe in zdaj umira na robiji. Tu 
mi prihaja na misel znana prerokba 
blaženega Porfirija iz Glinška, ki je 
že 1. 1914 predvidel komunizem, s kate
rim „bo izginila vera. . .  Resnico bodo 
zatrli. . . ,  toda potem bodo iz naroda 
vstale sile in bodo obnovile, kar je bilo 
zavrženo“.

Vse te vrste disidentov, ki zdaj 
vstajajo v Sovjetiji in so med seboj 
tudi različni, veže v eno duhovno skup
nost: globoka vera v Boga in težnja 
po svobodi z vsemi človečanskimi pra
vicami.

To pa je tisto, kar je papež Janez 
Pavel II. označil na Poljskem kot svo
jo „vzhodno politiko“ : „Rusija spada v 
Evropo po dediščini krščanstva in ne 
more en del uživati človečanske pravice, 
če jih ne uživa tudi drugi.“ Kdaj bo 
do tega ravnovesja prišlo, ne more 
nihče reči; toda so pisatelji, ki dvomijo, 
če bo SZ preživela krizo, ki se bliža, 
in znamenja kažejo, da je gotovo ne 
bo v obliki sedanjega stalinizma.

Po vsem tem bomo razumeli naj
novejše vesti iz Moskve. Kot piše mos
kovski poročevavec Heinz Lathe v „Die 
Presse“ 4. novembra, je sedaj v mos
kovskih dnevnikih na prvem mestu pro
paganda za povečanje delovne produk
cije in povišanje državnega kapitala. 
Se pravi: vse, kar je treba za pojače- 
nje oborožitve, naperjene proti zahodu 
in Kitajski.

Kot drugo najvažnejše in najaktual
nejše vprašanje današnjega dne pa oz
načuje potrebo po „ideološki vzgoji 
množic in mladine“. Ta skuša gledati 
svet s svojimi očmi, posluša evropske 
radijske postaje, gleda razstave priha
jajoče iz evropskih mest, bila je na 
Ogrskem in na češkem kot kaznovalna

Slovenska povezanost z Evropo je 
stara. Začenja se s sprejetjem krščan
stva v Karantaniji. Karantanski knez 
Borut je leta 745 zaprosil Bavarce za 
pomoč v bojih proti Obrom. Obri so bili 
premagani, v zameno pa so si tedaj 
že krščanski Bavarci izgovorili določeno 
nadoblast nad Karantanijo. Dejanje, ki 
ga hočejo slovenski liberalni in proti- 
krščanski zgodovinopisci, sanjaški pi
satelji in umetniki prikazati kot usodno 
tragedijo slovenstva, kot prvi poraz ne
odvisnega in samostojnega slovenskega 
narodno-političnega življenja in njega 
stoletno usužnjenje Nemcem, dokler se 
leta 1918 nismo odrešili v „zarje Vi
dove“ (po Župančiču).

sin vojvoda Friderik pa je bil izvoljen 
za rimslco-nemškega cesarja in je leta 
1443 sprejel poklone oz. umestitev na 
Gosposvetskem polju brez kmečke pre
obleke. S tem pa ni bilo odpravljeno 
slovensko umestitveno pravo. Le-to je 
bilo veljavno za .vse slovenske dežele, 
ki so pod skupnim imenom Notranja 
Avstrija nasledile Karantanijo. Spre
memba je bila ‘le v tem, da se cesar iz 
družabnih ozirov ni mogel več ustoliče
vati kot kmet. Zadnji se je kot no
tranjeavstrijski vladar ustoličil oče Ma
rije Terezije, cesar Karel VI.

Marija Terezija pa je prenesla vse 
državne pisarne na Dunaj, za notranje
avstrijske dežele iz Gradca, za češke iz 
Prage. In šele tedaj preneha starodav-

Ob tej 14. obletnici blagoslovitve 
vašega Doma ste si izbrali kot vodilno 
geslo: Bogu otroci, domovini sinovi, 
nikomur hlapci. V teh besedah so zdru
žene tri misli: odnos do Boga, naš 
odnos do domovine in odnos zrele kr
ščanske osebnosti do sveta.

Že iz prvih stoletij našega narodne
ga krščanskega življenja smo se odliko
vali kot navdušeni katoličani in zvesti 
sinovi cerkve. Ta zvestoba se je nepre
trgano nadaljevala v nejasni in kruti 
protestantski dobi. V poznejših časih 
zmed, zmot in liberalizma je katoliško 
mišljenje usmerjalo pot našemu ljud
stvu. Ko so pa prišli še hujši, groze 
polni dnevi v XX. stoletju, je sprego
voril v Cerkvi tedanji duhovni pastir 
škof dr. Gregorij Rožman. Nakazal je 
katoličanom edino, resnično in pravo 
pot na moralno-socialnem razpotju.

V pokoncilski dobi se je pojavila 
ostra kritika, usmerjena proti Cerkvi in 
cerkveni avtoriteti. Pristranska, a na 
zunaj nevtralna obveščevalna sredstva 
in masivno splošno mnenje krivično 
vpletata cerkveno delovanje v politične 
akcije. Očitata ji enostransko pripad
nost določenim režimom na desni ali 
levi.

Nujno je, da mladina spozna požr
tvovalno delo katoliške Cerkve v prid 
zapostavljenih, zapuščenih in zaničeva
nih. Najvažnejša polja socialnega delo
vanja, katera danes pripadajo vzgoji, 
medicini in socialni znanosti, imajo 
pričetek v uresničitvi telesnih in du
hovnih del usmiljenja. Tako je Cerkev 
poskrbela za prve šole, bolnišnice, siro
tišnice in zavetišča. V zahvalo za ce
lotno osebno in družbeno življenje, ki 
nam ga je Bog podaril po posredovanju 
Cerkve, mora pravi kristjan živeti v 
zaupanju v Boga kot otrok. Odkrito
srčna ljubezen, neomejeno navdušenje, 
delo, preprostost, optimizem in rado
darnost so odlike otroka. Te odlike mo
rajo postati vrline katoličana, ki hoče 
biti pravi otrok božji.

Koliko nam je potrebno duhovnega 
napredka, da se približamo temu otroš
kemu razpoloženju zaupanja v Boga? 
V prejšnji generaciji imamo odlične 
zglede. Ko so branilci vere in zvestobe 
narodu bili označeni kot izdajalci, ko 
so se pojavile krive sodbe, bratovsko 
izdajstvo, nerazumevanje zahodnega 
sveta, ko so izgubili sorodnike in pri
jatelje in obetajočo bodočnost na slo
venskih tleh, se je slišala zaupna in 
vztrajna molitev. Ne smemo se presle
piti z moderno reklamo, ki skuša nado
mestiti globoko versko življenje s po
vršnim razpoloženjem ljudi dobre volje 
in ki gradi moralno podlago družbe na 
nekih splošnih čustvih in željah po mi
ru, svobodi in spoštovanju bližnjega. 
Ko pa se pojavijo trenutki osebnih ali 
družbenih težav, se ta  pravila spreme
ne v prah, ker nimajo trdnih temeljev.

iPo znanstvenih dognanjih naj bi la
tinski izvor besede domovina — Patria 
— označeval zemljo, v kateri počivajo 
trupla naših prednikov — patres —, 
Meje starih pokrajin in mest so pred
stavljale nekaj popolnoma drugega kot 
danes. Meje so namreč strogo določale 
konec ozemlja, na katerem se je člo
vek počutil domačega in pod zaščito 
krajevnih zakonov. Izven tega zemljišča 
je bila oseba tujec, priseljenec, zanj so 
veljali strožji zakoni. Zato je bila ena 
izmed najhujših kazni ravno izgnan
stvo. Sedanja družba je te zakone več 
ali manj omilila. Vendar je — psi
hološko in sociološko gledano — nase
litev prve emigracije in razvoj nasled

njih rodov nova in huda skušnja in 
preizkušnja, posebno če je izseljenska 
skupina politične vrste. Po razvoju je 
seveda največ trpela naša prva gene
racija, mnogo je izgubila druga, a tret
ja bo po skušnjah preživelih neprilik 
pa tudi uspehov gradila plodovitejšo 
bodočnost in harmoničen razvoj do dveh 
svetov: do slovenskega in argentin
skega.

Slovenski begunci, ki ste zapustili 
Slovenijo ravno zaradi ljubezni do nje, 
doživljate in s tem tudi mi, tukaj ro
jeni, mnogo obsodb in obtožb s strani 
komunističnega režima. Kar komuniste 
v Sloveniji posebno boli, je to, da take 
ljubezni do slovenskega jezika in slo
venske kulture, kot jo ima naša skup
nost, oni ne bodo v narodno apatični 
politiki nikoli doživeli. Naše narodno, 
versko, kulturno in socialno delo jim 
je stalen očitek in živa priča duhovnega 
bogastva tistih, katere so zlobno oži
gosali s pečatom izdajstva.

Ne smemo pozabiti, da je pretekla 
že vrsta let od prihoda prvih beguncev. 
Med tem je vzklil občutek, da imamo 
dve domovini: Tisto, ki ste jo zapustili 
z upanjem na svobodo, in to, v kateri 
živite in imate vse možnosti za uspeš
no življenje in napredek. Mi pa de
želo, v kateri smo se rodili in v kateri 
gradimo bodočnost, in Slovenijo, iz ka
tere prejemamo stoletno duhovno bo
gastvo. Zato bodimo zvesti pri zahtev
nem delu v slovenski skupnosti, odli
kujmo pa se tudi kot vestni, odgovorni 
in zvesti argentinski državljani.

Najhujša sužnost je tista, ki izvira 
iz nas samih, ko v nas prevlada sla
bost namesto čednost. Koliko lahko pri
pomore k solidarnosti skupno življenje 
v tem Domu, ki je preprost a prijeten 
kot domače ognjišče. Življenje v domu 
pomaga premagati vse težave, pomaga 
ohranjevati vztrajnost do dela. Dru
žabno in kulturno delo v Domu naj 
bo tudi šola za medsebojno strpnost 
in medsebojno sodelovanje. Odvreči pa 
moramo pri tem delu vse, kar razdira, 
seje nemir ali malodušje.

Borili se bomo proti mišljenju da
našnjega sveta, ki teži le k uživanju 
kordodnosti in se bori za gospodarski 
uspeh, ne govori pa o bodočnosti, o 
ciljih in idealih. Našo mladino moramo 
vzgajati v pravem krščanskem duhu 
in ji posredovati slovensko kulturno de
diščino. Tako bo z odprtimi očmi prišla 
v svet in je ne bodo premotile razne 
filozofske in politične smeri, ki iščejo 
kandidate med naivno mladino.

Ob tem prazniku blagoslovitve do
ma so želje vseh nas, da bi slovenska 
skupnost v Berazateguiju zvesto nada
ljevala delo: posredovala mlajšim du
hovno bogastvo, voljo do dela in sode
lovanja in tako doprinesla delež pri 
graditvi Slovenije v svetu.

P roslava  75-letn ice  
H rvatske seljačk e  

stranke

(Letos obhaja Hrvaška kmetska stran
ka (HSS) 75-letnico ustanovitve. Slav
nostni banket je bil pred 14 dnevi v Mi
ssissauga pri Torontu v Kanadi. Ban
keta se je udeležilo nad 200 povabljen
cev. Glavni govornik je bil predsednik 
dr. Jura j Krnjevič. Vabilu se je od
zval tudi dr. Peter Urbanc, ki je v ime
nu Narodnega odbora za Slovenijo če
stital k jubileju.

IZBIRA KRŠČANSTVA

Zgodovinska stvarnost je bila seveda 
precej drugačna. Z omenjeno nadoblast
jo so si Bavarci izgovorili pravico šir
jenja krščanstva v Karantaniji. Vzgo
jili so Borutovega sina Karasta (Goraz
da) ter nečaka Keitmara (Hotimira) 
krščansko. Oba sta nasledila Boruta na 
knežjem prestolu. Toda proti pokristja
njenju se je dvignil poganski upor, 
zatrt s pomočjo bavarskega vojvoda 
Tasila (772). K temu pravi priznani 
slovenski zgodovinar dr. J. Gruden:

Odslej si poganska stranka ni več 
upala vzdigniti se zoper kristjane in 
misijonsko delo je uspešno napredovalo. 
Splošno so naši dedi radi sprejeli kr
ščansko vero in se pokristjanili... Kjer 
sta se srečala krščanstvo in poganstvo, 
srečala sta se nasprotnika kakor zima 
in pomlad in zima je morala podleči... 
Ni vesela prikazen, da je ponekod v 
naših krajih razširjanje krščanstva bi
lo združeno z vojnimi pohodi... A tre
ba je upoštevati tedanje bojevite čase. 
Karel Veliki se je zavedal, kolikega po
mena je krščanstvo za večni in časni 
blagor ljudstva, in zato je izkušal Cer
kvi pridobiti razne poganske narode v 
okrožju svojega prostranega kraljestva. 
A kjer se je pojavljal proti takim poiz-- 
kusom silovit upor, je tudi z mečem 
krotil trdovratne pogane. Za Slovence 
je bil odločen trenutek, ko so imeli vo
liti med krščanstvom in poganstvom. 
Obri, ki so Kristusovo vero zavrgli, so 
izginili brez sledu iz zgodovine. Enako 
se je zgodilo silnim Polabskim Slova
nom. Slovenci pa, dasiravno primemo 
maloštevilni, so s krščanstvom stopili 
v krog kulturnih narodov in se ohranili 
do danes, ker so spoznali „dan svojega 
obiskanja“.

KARANTANIJA 
JE  ŽIVELA NAPREJ

Knez Borut je moral biti torej iz
reden državnik, daljnoviden politik, ki 
je spoznal pomen vere in Cerkve za 
nadaljnji obstoj svojega karantanskega 
ljudstva. Karantanija se je kasneje 
(820) pridružila uporu Ljudevita Po
savskega proti Frankom. Upor ni uspel 
in Franki so zato odstavili domačega 
kneza ter del domačega plemstva.

Toda s tem ta slovenska država ni 
bila odpravljena. Narobe! Njena tvor
ba je vztrajala naprej z razvojem fev
dalnega reda, o čemer pričajo ustoliče
nja na knežjem kamnu na Gosposvet
skem polju v slovenskem jeziku. Th se 
je na kmečki način zadnji ustoličil voj
voda Ernest Železni leta 1414. Njegov

ekspedicija demokratskih v s ta j... — 
„Vodstvo množic ni več mogoče tako 
lahko obvladovati, kot prva leta po 
vojni.. .“ Zato je Centralni komite par
tije razposlal po vsej državi okrožnico, 
da je treba odslej vso skrb posvečati 
vzgoji mladine, ideološki trdnosti „v 
duhu sovjetskega patriotizma in socia
lističnega internacionalizma“ (op. kot 
v času zadnje domovinske vojne!): 
„vsak komunist mora biti skrajno bu
den in nepopustljiv do kakršnekoli dru
ge ideologije, treba je vzgojiti vse
splošno razvite in dobro pripravljene 
ljudi, ki bodo neomajno prepričani o 
veličini sovjetskih ciljev! In s tem pre
pričanjem mora iti v podjetja in v

na karantanska politično-upravna tvor-

POVEZANOST Z EVROPO

V teku stoletij smo Slovenci seveda 
dihali z ostalo Evropo mnogo tesneje 
kot drugi slovanski narodi. O pripad
nosti Slovencev pravi prof. Tousaint 
Hočevar z univerze Louisiana (ZDA): 
Ne smemo misliti, da je bila taka 
(nemško nacionalna) karolinška mo
narhija, ki so -ji bile konec osmega sto
letja priključene slovenske zemlje. Ta 
monarhija ni bila le nekakšna stopnje
vana narodna nemška kraljevina, bila 
je marveč internacionalna, mednarodna

To vesoljnost je želel poudariti tudi 
slikar evangeliarija za cesarja Otona
III. Rokopis je pisan in poslikan okoli 
leta tisoč v sloviti bavarski benediktin
ski opatiji Reichenau. Ena izmed dra
gocenih drobnih slik (miniatur) kaže 
v prispodobi poklonstvo narodov pod 
cesarjem: poleg Rima, Galije in Ger- 
manije je tudi Slavija-Slovenija (sla- 
uinia) v podobi ženske s krono na glavi 
in s krogli podobnim predmetom v roki. 
Upravičeno torej lahko trdimo, da so 
bili Slovenci polnovreden član srednje
veške Evrope.

Da. za ostalo Evropo nismo bili prav 
nič v zamudi, dokazuje tudi natis prvih 
slovenskih knjig „Abecedarium“ in „Ca- 
teehismus“ Primoža Trubarja (1550) 
ter drugih protestantskih knjig, med 
temi izredno delo prevoda sv. pisma 
po Dalmatinu (1581). Leta 1595 je v 
Ljubljani ustanovljen jezuitski kolegij, 
ki ima značaj univerze.

Danes, ko gledamo na Evropo z 
jezikovno -nacionalnim modelom, lahko 
tudi zabeležimo, da je prvi zapis sploh 
kakega slovanskega jezika prav v slo
venščini — Brižinski (Freisinški) spo
meniki iz 10. stoletja. Takrat še ni 
govora o današnjih velikih evropskih 
jezikih, ne o nemškem, ne italijanskem, 
ne francoskem idr. Pa tudi ne o narodih 
s temi jeziki. Vsi ti narodi so šele 
nastajali in se kot taki začutili iele 
po francoski revoluciji, s prevlado me
ščanstva, ki je prvič začelo enačiti na
rodnost z jezikom. S tem merilom s.i 
danes prikrojujejo nacionalne zgodovine. 
Toda merilo ne ustreza zgodovinski 
stvarnosti.

Žal tudi slovenski zgodovinopisci ni
so toliko samostojni, da bi našo lastno 
zgodovino ocenjevali po veljavnih slo
venskih merilih [n tako nam izpade 
slovenska preteklost, precenjena z na
cionalističnimi prijemi naših sosedov, 
dokaj klavrno. Daši v resnici ni bila. 
O tem pa bi bilo treba še nadrobneje 
spregovoriti. K. G.

družine. . .  trdoglavo delati vsepovsod 
za intenzivnejšo ideološko vzgojo“. Pri
pravlja se torej duhovna mobilizacija 
za enotnost „ideologije“ komunizma, in 
za cilj, ki ga vsi dobro poznamo. Do
pisnik k temu pristavlja, „da bo ta 
propaganda zlasti pri mladini vedno 
težja, ker ima ta  veliko lakoto po in
formacijah iz nesovjetskih virov.“

To se pravi: „disidentstvo“ se širi 
prav v teh nevarnih časih, ko se bliža 
SZ usodni krizi, postavljeni ne več le 
simbolno, imaginativno in utopistično, 
temveč v Kissingerjevih Spominih že 
kar zelo realistično bližino že četrt 
stoletja znane letnice „1984“.

td



is l a m  si: p r i p r a v l j a  IVA v o j n o  MEDNARODNI TEDEN IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI
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Iranska kriza se vleče dolgo, predol
go, da bi opazovalci poteka svetovne 
politike brezskrbno gledali položaj. Ta 
se vedno bolj zapleta. Nobena od strank 
noče odstopiti; Homeini grozi in hoče 
šaha, Amerikanci pa kot da ne vedo, 
kaj bi storili.

Študentje, ki so zasedli ameriško 
poslaništvo v Teheranu, so izpustili še 
pet talcev. Ti so bili Azijci, ne Ameri
kanci. A na poslaništvu ostaja še 75 
ljudi in študentje so zagrozili, da jih 
bodo pomorili takoj, ko bi prišlo do 
oboroženega ameriškega posega. Ho
meini pa obljublja, da bodo vsi talci 
sojeni in obsojeni kot ameriški špijoni 
v Iranu. Ker so Amerikanci zaplenili 
ves iranski kapital v ameriških bankah, 
grozi sedaj Iran, da ne bo plačal svo
jega zunanjega dolga Zahodu. Tako se 
vrsti udar za udarom, medtem ko čas 
teče in rešitve ni.

In svet se pripravlja na vojno. Ame
rikanci so zbrali v Perzijskem zalivu 
svoje bojno ladevje. V ponedeljek je, 
kot pomoč, priplula v zaliv še orjaška 
letalonosilka Kitty Hawk. Homeini pa 
je pozval vse Irance, vso vojsko, rezer
viste in še posebej mladino, naj se pri
pravi za „sveto vojno“ proti „neverni
kom“.

Vzporedno pa je prišlo do islamskih 
izbruhov v ostalih državah. Začelo se 
je v Saudijevi Arabiji, ko je skupina 
verskih fanatikov zasedla islamsko sre
dišče in največje svetišče mošejo v 
Meki. Po par dneh obotavljanja in po
svetovanja so arabske čete s silo vdrle 
v mošejo in zajel verske ekstremiste.
A ta dogodek je povzročil večje ali 
manjše izgrede v  vseh islamskih drža
vah. Do izgredov je prišlo celo v Indiji, 
kjer je policija morala s silo pregnati 
manifestante, ki so izražali svoje ogor
čenje nad dogodki v Meki.

Ko je položaj vodil v vedno hujše 
ekstreme, je odpotoval v ZDA iranski 
zunanji minisier Abul Hassan Bali-Sadr 
in šel v New York. Glavni tajnik 
Združenih Narodov, Kurt Waldheim, je 
namréc sklical nujno zasedanje varnost
nega sveta. Je to pravica glavnega taj
nika, ki pa jo ta le izredno uporablja, 
kadar vidi da je svetovni mir v veliki 
nevarnosti. Dejstvo, da bo prisostvoval 
iranski zunanji minister, polni nekatere 
opazovalce z upanjem na mirno rešitev.

V ZDA se je medtem razvedlo, da 
bo pregnani šah Rezha Pahlevi lahko 
v par dneh zapustil bolnico in državo. 
Čakajo na njegov povratek v Mehiko. 
■Sé bo potem uredil ta nesrečni zaplet ?

IZRAEL je vrnil Egiptu petrolejske 
vrelce na Sinajskem polotoku. Te vrelce 
so Judje upravljali zadnjih 12 let, in z 
njimi krili skoraj četrtino svojih ener
getskih potreb. Z vrnitvijo vrelcev je 
zaključen prvi del medsebojne ureditve, 
predviden v izraelsko-egipčanski mirov
ni pogodbi. Judje bodo sedaj znova po
polnoma odvisni od uvoženega petroleja.

HONDURAS IN NIC A RAGU A se
nahajata v vojni pripravljenosti. Nape
tost je tolikšna, da so že ukinili vse 
polete med eno in drugo državo. Nicara- 
gua obtožuje Honduras, da daje zaščito 
pristašem pobeglega diktatorja Somoza. 
V Hondurasu pa razlagajo, da nikaraš- 
ki diplomatski zastopniki izvajajo špio- 
nažo in podpirajo podtalno prevratno 
delovanje.

KOLUMBIJA trpi posledice potresov 
in nalivov. Najprej je hud potres v 
petek 23 povzročil nad 40 mrtvih in 
700 ranjenih ter povzročil hudo škodo 
na poslopjih. Nato pa je pričelo deževje: 
narasle so reke, vdrlo je vodovje. Raču
najo, da je vsaj 50 utopljenih, večje šte
vilo pogrešanih, za katere je malo upa
nja, da jih bodo našli. Samo okoli glav
nega mesta so morali preseliti 40.000 
oseb.
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KONEC BÏPARTÏDIZMA V BRAZILIJI
NOVA OPOZICIJA

V teku štirinajstih let je v Braziliji 
vladal sistem bipartidizma. Vojaška 
vlada je, zaradi ljudske legitimnosti, bi
la ustanovila stranko ARENA (Alianza 
Renovadora Nacional •— Narodna preno
vitvena povezava). Proti tej se je potem 
postavilo Brazilsko Demokratično Giba
nje (MDB), ki je izvajalo hudo opozici
jo, in ponekod tudi doseglo volilne zma
ge nad vladno stranko.

Sedaj pa je vlada, kot del procesa 
demokratizacije, pripravila načrt, po ka
terem ukinja obe dosedanji stranki, in 
odpre možnost novih političnih formacij. 
To možnost pa je opozicija označila 
kot vladni poizkus, da razdeli vladi nas
protne sile, in zato je v vrstah Brazil
skega demokratičnega gibanja bilo mno
go nezadovoljstva z vladnim načrtom. 
A v kongresu je bil načrt potrjen z 229 
glasovi proti 177 opozicije. Tako bosta 
obe stranki ukinjeni, in nov seznam 
strank bo uradno odprt marca prihod
njega leta.

čeprav je bila opozicija proti vladne
mu načrtu, so se spričo dejstva že pri
čele kazati smernice novih političnih 
formacij. Tako je vodja MDB senator 
■Ulysses Guimaraes že sprožil idejo for-

macije nove stranke demokratičnega gi
banja, ki naj bi bila pač stara forma
cija z novim imenom. Leonel Brizola pa 
skuša formirati delavsko stranko (Par- 
tido Travalhista), ki pa naj bi potem 
v kongresu nastopala skupaj z MDB 
v opoziciji proti predsedniku Figueire- 
du. Seveda, eno so načrti, drugo pa bo 
potem praksa. In mnogi dvomijo če bo 
opozicija zmožna ohraniti edinost nas
proti moči nove vladne stranke.

Lidia Gueiler, nova bolivijska pred
sednica, je takoj po svojem nastopu 
morala razrešiti prvo težko nalogo, ka
tero ji je stavila narodna ustavna za
puščina. Bolivija, ki je doslej doživela 
že 188 vojaških udarov, pač ne priza
nese niti nežnemu spolu. Tako je gospa 
predsednica doživela prvi spopad z vo
jaki.

Jasno je, da je v Boliviji trenutno 
neko ravnovesje med parlamentom in 
oboroženimi silami. Vlada je v rokah 
civilistov, a oblast sloni na bajonetih. 
Gospa Lidia Gueiler je to pozabila, in

GROMYKO, sovjetski zunanji mini
ster, se je mudil na obisku v Španiji 
in Nemčiji. Zlasti v Nemčiji je skušal 
prepričati oblasti, naj bi NATO ne po
stavila novih ameriških raket. Vendar 
opazovalci menijo, da se je vrnil v 
Moskvo praznih rok. Prav tako pa tudi 
napovedujejo nekatere spremembe v 
Kremlju, kjer naj bi imenovali novega 
ministrskega predsednika na mesto 
bolnega Kosigina.

CARTER je sprejel pred kratkim 
osvobojenega Huberta Matosa. Ta biv
ši gverilec in Castrov sobojevnik je 
preživel 20 let v zaporu, ker ni hotel 
pristati na Castrovo komunistično linijo. 
Carterju se je Matos zahvalil za njegovo

na prigovarjanje manjšinskih skupin 
vojske skušala uveljaviti predsedniško 
avtoriteto, zamenjati vrhovno vojaško 
poveljstvo (v rokah desničarskega vo
jaštva) za vladi bolj naklonjene „insti- 
tucionaliste“.

Razplet je bil enostaven. Ropotanje 
tankov, zasedba nekaterih vojaških ob
jektov, in grožnja novega udara. Nova 
zamenjava, in na vojaško poveljstvo so 
prišli generali desničarske usmerjenosti, 
za katerimi v ozadju stoji bivši pred
sednik general Banzer. Trenutno je po
ložaj rešen, in znova vlada ustavni red.

BOLIVIJA, RED IN NERED

Afera dr. Campora se je končno 
razvozljala. Bivši predsednik, ki je ob 
državnem udaru leta 1976 zbežal na 
mehiško poslanstvo, je zapustil državo. 
'Zdravniki, ki jih je vlada določila, da 
izrečejo svojo sodbo, so verodostojno 
ugotovili raka v grlu. Potrebna je ope
racija in zdravljenje. Dr. Campora je 
prejel vladno dovoljenje in zapustil dr
žavo. Nastanil se bo v Mehiki, kjer ga 
bodo operirali in zdravili. Ena najtežjih 
politično-diplomatskih vprašanj sedanje 
vlade je bilo s tem rešenih. Cena je bila 
pač precejšnja, kajti mnogi vojaški kro
gi niso bili popolnoma zadovoljni s tem, 
da se Dr. Camporo izpusti brez sodbe.

Vendar čas teč, počasi bodo preme
ščene razne zapreke politične preteklosti 
In vlada ima dovolj skrbi s sedanjostjo, 
da ji kar prav pride taka rešitev ome
njene zadeve. V vladnih krogih se pri
pravljajo na odpor, ki ga bodo sprožili 
sindikati zaradi novega zakona gremial- 
nih organizacij. In zlasti tudi zaradi 
zakona o socialnem skrbstvu, ki ga vla
da napoveduje še za pred koncem leta.

Prav te dni je na svojem potovanju 
po notranjosti države minister za so
cialno skrbstvo, admiral Fraga, napo
vedal nekatere potankosti tega zakona. 
Socialna oskrba ne bo več v rokah sindi
katov. Tudi zdravstvena ali turistična 
infrastruktura (bolnišnice in hoteli), ki 
so last sindikatov, bodo zaplenjene. Sin
dikati bodo zgubili vso lastnino. Social
no skrbstvo pa bo, je napovedal mini
ster, prešlo v upravo trodelnih komisij. 
V njih bodo zastopniki vlade, pa pred
stavniki delodajalcev in delavcev. Ven
dar ne eni ne drugi ne bodo izšli iz 
gremialnih organizacij, temveč iz po
sebnih delavskih in delodajalskih voli
tev.

'S tem bodo sindikati izgubili naj
močnejše orodje stika z delavstvom. 
Treba je priznati, da med delavstvom 
ni bilo redno velikih simpatij s sindi
kati in njihovim vodstvom. A potreba 
socialne oskrbe je mnoge vodila v učla-

kampanjo človečanskih pravic, in ga 
zaprosil, naj skuša doseči svobodo še 
ostalih političnih zapornikov na Kubi. 
Po tem sestanku se je za kubanske po
litične zapornike začel zanimati tudi 
demokratski predkandidat Edward Ken
nedy.

NOVA NAPETOST je nastala med 
Kitajsko in Vietnamom. Peking obtožuje 
Vietnam, da so njegove čete znova vdr
le na kitajsko ozemlje. To se dogaja 
medtem, ko bi se morali nadaljevati raz
govori prav glede rešitve mejne nape
tosti med obema državama. Peking prav 
tako trdi, da Vietnam pošilja na mejo 
vedno nove čete in drži „vojno priprav
ljenost“ napram Kitajski.

njene sicer nesimpatičnih sindikatov. 
Kako bo odslej? To je eno vprašanje, 
ki skrbi sindikaliste, in ki jih vodi v 
boj z vlado. Drugo vprašanje pa skrbi 
delavce: ali bo nova socialna oskrba 
vsaj toliko dobra kot prejšnja. Socialna 
oskrba v rokah sindikatov ni bila naj
boljša, a z državno upravo imajo Ar
gentinci toliko slabih izkušenj, da ni 
med delavstvom prevelikega optimizma. 
Mnogo bo odvisno od kontrole, ali sou- 
prave, ki jo bodo izvajali delavski in 
delodajalski zastopniki.

Vendar za svoj nastop sindikati niso 
dobro pripravljeni. Navidezna edinost, 
ko so povezani v organizaciji ČUTA 
(nadomešča sedaj razpuščeno OGT), ni 
realna, zlasti niso edini v načinu boja 
proti vladi. Pomaga pa jim stanje ne
zadovoljstva med_-delavstvom. Prav ta 
teden je prišlo ponovno do sektornih 
stavk. Zlasti je pritegnila pozornost 
delna železničarska stavka. Železničarji 
so že dolgo zapostavljeni in večkrat se 
govori o nevarnosti močne in dolge že
lezničarske stavke.

Hudo pa je vlado, in narod sploh, 
prizadela nesreča, ki se je dogodila na 
jugu države. Letalo državne petrolejske 
družbe YPF je strmoglavilo nad Bea- 
gelsko ožino in padlo na čilski otok 
Navarino. V letalu pa so potovali, med 
drugimi, sedanji predsednik YFF inže
nir Ondarts, ter zastopnik Argentine in 
Čila pri Medameriški razvojni banki v 
Washingtonu, ing. Zubaran, oba priz
nana kot najboljša poznavalca in stro
kovnjaka argentinskih energetskih in 
sploh razvojnih problemov.

Za ta teden je bil napovedan obisk 
v Argentino španskega socialističnega 
vodje Felipe Gonzaleza. Z njim naj bi 
prišlo še nekaj drugih članov sociali
stične internacionale, ki naj bi v naši 
državi, pa še v čile, Urugvaju in Para
gvaju navezali stike s krajevnimi socia
lističnimi predstavniki, in obenem pre
sodili stanje človečanskih pravic v teh 
državah.

Kmalu po napovedi obiska, je čilska 
vlada izjavila, da socialistični delegaciji 
ne bo dovolila vstopa v državo. Zatem 
je isti korak podvzela tudi urugvajska 
vlada. Predhodnik delegacije je nato 
pozvedoval pri argentinski vladi. Vstop 
bi jim bil dovoljen, a ne bi prišlo do 
nobene uradne avdijence. Hoteli so nam
reč biti sprejeti, pri predsedniku države, 
pri članih vojaške junte, članih vrhov
nega sodišča, itd.

Spričo takega položaja in v nevar
nosti hladnega sprejema v preostalih 
dveh državah, je delegacija socialistične 
internacionale enostavno odpovedala o- 
bisk po južni Ameriki. V južni Ameri
ki pa so se oddahnili. Dovolj imajo do
mačih problemov, da bi se bavili še s 
tu jim i...

Tine Debeljak (107)

Med knjigami in revijam i

ALEKSEJ GORIŠKI: POPOTNIKI

Baragovo semenišče v Buenos Aire
su je izdalo obširen izviren roman (str. 
456) POPOTNIKI, ki ga je napisal ne
znani pisec pod psevdonimom Aleksej 
Goriški. Vkoponiral ga je med motto 
iz Hoje za Kristusom, ki govori, da so 
človekovi dnevi omadeževani z gre
hom. . . zapletajo se v mnoge s tra s ti... 
ovirajo ga zmote... nato med citate iz 
Pisma duši, kot največji vrednoti na 
svetu, o Gospodu, ki je pot in resni
ca. . . in ki vabi vse trudne in obtežene, 
ter zadnjim stavkom v knjigi: Težko 
potovanje skozi življenje bi ne imelo 
smisel, če bi mu ga ne bil dal Bog.. . 
Iz tega je razvidno, da je pisec hotel 
napisati podobo jz življenja, ki naj bi 
ponazoril gornje misli. Toda podnaslov 
pove, da je pisal „roman“, to je pri
povedno povest, ki naj se seveda ravna 
po zakonih umetnosti pripovedovanja. 
Kako je to izvršil in kako mu je uspelo?

Že psevdonim pove, da se povest 
godi med goriškimi in ruskimi ljudmi 
po prvi svetovni vojni v Ljubljani, 
kjer so v barakah pri kolodvoru stano
vali najprej goriški, potem pa ruski 
begunci in so se ustvarile zanimive 
zveze med njimi. Kakor se vidi, je bil 
roman napisan nekako okrog leta 1926- 
7, kajti govori se v njem o denarju 
SHS, o borbi med avtonomijo in cen
tralizmom, o evharističnem kongresu v 
Čikagu, ki je bil leto prej in o odrskih 
nastopih avantgardistov v slogu Mrako

vih poskusov itd. Je torej zorel za izda
jo kaka tri desetletja, kar se vidi v 
obširnosti in skrbni izdelavi.

Ni mogoče navajati vsebine, morda 
le to, da je glavni junak Sergej Berec, 
21 letni tehnik, goriški begunec, ki se 
iz kolodvorskih barak preseli v staro 
proletarsko hišo v šentflorjanski ulici, 
v hišo s čudno skrivnostjo, ki se med 
dogajanjem odkrije v nekako roman
tični sentimentalni, pa tudi naturalisti
čni obliki nenavadne zapletenosti: tam 
je stanoval organist Makuc z gizdavo 
hčerko Vilko. Pri njem je kratki čas 
stanoval laški grof Pavel de Corne, ki 
je kot študent na Dunaju sklenil stopiti 
k jezuitom, pa mu je bogati grof od
tegnil vso pomoč. Zato se je vračal 
domov, pa se ustavil v Ljubljani, kjer 
je po nekaj mesecih iskanja dušnega 
miru vstopil k jezuitom, čeprav mu je 
oče grozil, da ga razdedini. V tem času 
ga je obiskal njegov brat grof Eme- 
rigo, da bi ga obdržal pri sklepu za 
vstop, ker bi po njem on podedoval 
bogastvo. Po odhodu brata je še ostal 
tam zaradi Cilke, s katero se je zaple
tel v mrežo. Cilka bi imela roditi, on 
pa se je medtem bogato oženil v Italiji. 
Vrnil se je nazaj z zahtevo, da se 
znebi otroka. Ker ga Cilka ob rojstvu 
iz sebičnih namenov ni pustila ubiti, se 
je ustrelil sam. Pride oče, da zabriše 
sramoto družine, določi bogato dedišči
no novorojenki in pospeši, da se njegov

vratar poroči s Cilko, za kar mu da 
denar, zahteva pa, da se z družino izse
li v Trst in loči od Makuca za vselej. 
Po desetletju se vrne v Ljubljano kot 
veletrgovec z vinom in se zvrsti med 
ljubljansko „visoko meščansko družbo“.

To je predzgodba, preden se začne 
roman.

Sergej pride kot baritonist med di
jaško družbo teh „širokih krogov“, ki 
prirejajo „družabne večere“, nastope, 
maškerade itd., v slogu flirtov in ero
tičnih namigavanj v smislu degenera
cije meščanstva brez idealov, razen uži
vanja v plesih in popivanjih in razka
zovanjih. Sergij pa je nasproten tip 
resnega človeka z globokim duhovnim 
življenjem, religioznim, „ki bi moral 
biti far“, kot se rogajo njegovi 
nerodnosti tovariši. In res: ves ta čas, 
ko se po sili kreta v teh meščanskih 
krogih, debatira z jetičnim revolucio
narjem Stanetom Severjem o temeljih 
vere v Boga, v novem družbenem redu, 
o Cerkvi in zakramentih, kjer se kreše
jo teze za in proti tej osnovni krščan
ski filozofiji. Gleda s sentimentom na 
rusko ubogo dekle Tanjico, s senzual- 
nostjo pa ga privlači licejka Sonja iz 
te družbe. Takrat pobegne iz tega oko
lja, ki mu je zoperno, pa se da spet 
pripeljati nazaj Sonji, ki ga vedno bolj 
mreži. Zaljubita se, čeprav on ve, da 
po vsem gledanju ne spadata vkup. To 
privlačevanje in odhijanja tra ja  do str. 
276 III, dela. Vmes pa nastopa polno 
drugih motivov in oseb proletarske, 
ruske, meščanske družbe, pa filozofskih 
debat o pravoslavju, pogovorov z jezui
tom Povlom de Corneom, ki je ostal v 
Ljubljani in je duhovni oče tako Ser
gija kakor Rusa Katogiščina. Sergej 
Upa, da bo rešil Sonjo iz tega deka

dentnega okolja, pa pri prvem obisku 
pri njej sam pade v tisti greh, pred 
katerem jo je hotel rešiti.

Odslej se začenja nov problem: ke
sanje in skrbi, če bi Sonja zanosila, in 
zavest dolžnosti do otroka. Ta problem 
ga tira skoraj do brezumnosti, obupuje, 
hoče vzljubiti resnično Sonjo, kajti ne 
sme pustiti otroka brez očeta. To ga 
pripelje, da gre zasnubit Sonjo k star
šem, ki ga zapode. Kljub temu s Stan- 
kotom nadaljujeta filozofske in socialne 
pogovore in s Katolgiščinom o zedinje
nju pravoslavja s katoliško Cerkvijo. 
Obenem pa se tedaj odkriva zgodba te 
Sonje: ona je hčerka grofa de Cornea 
in Makučeve Cilke, razkošno živeče že
no veletrgovca Detenta, bivšega vra
tarja grofa de Cornea. Sergejev očim 
vodi posredovanja z Ameriko za dedi
ščino, ki bi pripadala Sonji, edini po
tomki teh plemičev. Toda zato bi morala 
Cilka priznati svoj greh pred javnostjo. 
Zgodba vodi v nove napetosti, zlasti še, 
ko Sergej seznani Sonjo z njenim oče
tom Makucem, katerega ne sme pozna
ti. Ko se izkaže, da Sonja iti noseča, se 
oba razideta, z dediščino pa se izkaže 
(malo nejasno sicer), da je bila po 
sredi očimova goljufija. Sergej se od
pove senzualistični Sonji kakor tudi 
rusko dobri Tanjici, katere ljubezen 
daruje Bogu. Končna vizija vsega smis
la življenja se mu pokaže kot neizmerna 
svetovna procesija vseh ljudi, ki kot 
popotniki gredo skozi življenje v smrt. 
Kot mrtvaški , sprevod človeštva. Tedaj 
začuti klic Boga, naj bi se postavil tej 
procesiji ob rob življenja in jih sprem
ljal, da dosežejo srečo v Bogu, kakor 
sta jo Stane Sever, ki je umrl sveto in 
Katogoščin, ki je ob Solovjovu in Griv- 
cu našel cilj v zedinjeno krščanstvo...

To je v kratkem vsebina tega roma
na, resničnega romana meščanske druž
be in iskanja iz nje med nami pred 
50-timi leti ob materializmu meščanstva 
in novem poduhovljenju. Roman, ki ima 
resnične prave pripovedne prijeme (III. 
in IV. del), iz mesa in krvi, pa ima spet 
abstraktne debate o duhovnih problemih, 
ki pa so več ali manj organsko pove
zani z nastopajočimi osebami, dasi ču
timo, da so predolgi, ne pa površni. Da 
so včasih preveč didaktični, toda vedno 
zanimivi. Pa vendarle ni pravega sklad
ja in polnosti med realizmom romana 
in mislijo pripovednika, čutimo, da je 
večkrat roman le alegorična prispodoba 
za vponazoritev ideje. Resnično: vtis 
sem imel, da berem začetnega Meška, 
tistega, ki je pisal naturalistično zgod
bo z neoromantičnim slogom čustveno
sti, Goriški pa še abstraktne metafizič
ne diskusije. Meško je tedaj napisal 
tudi roman Kam plovemo?, kar bi bil 
čisto lahko tudi naslov temu romanu. 
Oziroma saj je: Popotniki, kar je Go
riški na strani 451 izrazil skoraj z 
Meškovimi besedami: „Gorje! Kam 
grem? Vse je m račno ...“ — Kam 
plovemo?... Naturalističnemu poteku, 
beganju iz padca, in zablod, se uveljav
lja manj življenjski, a bolj miselni ko- 
relat o vrednosti duše, ki ga dobi člo- 

- vek v smislu uvodnih citatov in mottih.

leti, kot je bila napisana, bi verjetno 
imela večji pomen. Pa tudi tako je zelo 
privlačna, in mi je nudila marsikje tudi 
resnično podobo vrednega pripovedniš
tva.

Kipar Gorše je lepo upodobil osnov
no misel v svoji naslovni — že kla
sični — podobi.



SLOVENSTVU V ČAST - ARGENTINI V POKLON"
EX POSLOV 79 — prava slovenska narodna m anifestacija

V nedeljo 18. t. Tn. — bil je zadnji 
•dan II. Razstave slovenske gospodarske 
podjetnosti v Argentini — so ob 22 uri 
še vedno številni obiskovalci z zanima
njem krožili med paviljoni (standi), 
zlasti še argentinski zadnji gostje in z 
občudovanjem komentirali tako razsta
višče kakor razstavljeno, ko se je lic. 
Stanko Jerebič v imenu Pripravljalne
ga odbora za EXPOSLOV 79 v krat
kem nagovoru zahvalil vsem razstav- 
ljalcem, sodelavcem pa tudi obisko
valcem, ki so vsi skupaj pripomogli 
k tako uspeli razstavi našo gospodarske 
podjetnosti, ter s tem uradno zaključil 
enajst dni trajajočo manifestacijo, ki 
jc resnično bila „slovenstvu v čast in 
Argentini v poklon.“

Ob 22. uri so se pričele ugašati 
glavne luči po Slovenski hiši na Ramon 
Falccnu, „padel je zastor“ nad eno 
osrednjih slovenskih prireditev v letoš
njem letu. Prireditev, ki ne bo ostala 
samo še dolgo v spominu vseh, ki so 
jo videli, ampak za vedno v kroniki 
slovenskega življa v Argentini.

* * *
Po petih- letih od uspele I. Razsta- 

• ve slovenske gospodarske podjetnosti v 
Našem Domu (San Justo) je Kreditna 
zadruga .SLOGA, ki letos obhaja 25 
letnico svojega obstoja, pobudila orga
nizacijo Druge Razstave. Na njeno po
vabilo se je organiziral poseben Pri
pravljalni odbor za izvedbo EXPOSLO- 
VA 79, v katerem je mesto glavnega 
koordinatorja prevzel g. Božidar Fink, 
medtem ko je tehnično izvedbo celotne 
razstave prevzel lic. Stanko Jerebič. 
Gg. France Hrovat, Marjan Loboda, 
dr. Anton Šimenc, Ftanc Bidovec, 
arh. Marjan Eiletz, Zdenko Hribar, 
Jernej Štete, arh. Jure Vombergar, Jo
že Žerovnik, arh. Franci Klemenc in 
arh. Ivan Kogovšek so prevzeli odgo
vornost za različna administracijska, 
finančna in tehnična področja.

Letos je razstava bila v Slovenski 
hiši in je bila odprta od 8. do 18. 
novembra.

Pripravljalni odbor je hotel dati 
razstavi značaj zunanje in notranje 
slovenske prireditve. Zato je izbral za 
okvir prireditve slovenski center in 
obvestil o razstavi širok krog argentin
ske javnosti. V povabilu na otvoritev 
je odbor sporočil, da razstavo prirejajo 
slovenski podjetniki z namenom, da se 
zahvalijo Argentini, ker je po vojni 
sprejela slovenske begunce in jim za
gotovila svobodo za splošen razvoj in 
napredek. Vabila so prejeli mnogi višji 
funkcionarji političnih in gospodarskih 
oblastev, občine, policije, javnih bank 
ter številna^ gospodarska udruženja ter 
piedstavniki Cerkve kakor tudi bueno- 
saireški tisk in TV. V informacijo je 
bil povabilu dodan kratek prikaz Slo
venije in slovenske zgodovine. Tako je 
bilo razumljivo, da. smo že dneve pred 
razstavo v raznih buenosaireških veli- 
kih dnevnikih mogli brati napoved o tej 
naši gospodarski manifestaciji.

ODPRTJE
ZA ARGENTINSKO JAVNOST

Razstava se je začela 8. novembra 
zvečer v prisotnosti argentinskih go
stov, tudi tistih, ki so jih zasebno pova
bili razstavljalci s posebej pripravlje
nimi vabili. Slovesnost je pričel vodja 
tehničnega odseka Stanko Jerebič in je 
potekala v španščini. Po argentinski 
državni in slovenski narodni himni je 
koordinator Pripravljalnega odbora Bo
židar Fink pozdravil udeležence, med 
katerimi so bili predstavniki tudi neka
terih drugih narodnih skupin ter prika
zal posebni značaj prireditve."Ko v teh 
dneh Argentina sprejema azijske be
gunce, je dejal koordinator, tako je 
pred tremi desetletji sprejela Slovence, 
ki so kot žrtve komunističnega nasilja 
ostali brez domovine. V duhu spoštova
nja človeških pravic jim je odprla 
ozračje svobode. Slovenci smo se v novo 
skupnost naglo vključili s svojim de
lom, a obenem vneto nadalje gojili svo
je duhovne vrednote, ki so izza skupne 
zapadne krščanske kulture in tradicije. 
Čeprav ohranjamo. Slovenci svojo po- 

I sebno skupnost, pa se vendar v vsem 
udeležujemo splošnega argentinskega 

j življenja. Upoštevanje načela edinosti 
j v raznolikosti je Argentini v prid, vsaj 

kolikor gre za Slovence. Slovenci sode- 
I lujemo pri proizvajanju snovnih in du- 
I hovnih dobrin in iz naših družin izha-
I ...............................................................
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14. ob letn ica  dom a Ivana

Čas hiti, tone v večnost, ostanejo Te 
i dela, storjena v tem času.

Da čas ni utonil v večnost brez ha- 
:ika, ampak je zapustil sedanjosti in 
bodočnosti sadove pridnosti, vztrajno- 
®ti in ljubezni do Boga in slovenskega 

I fudu, to je hotela pokazati majhna sku- 
I Pina Slovencev na jugu Velikega Bue- 
1 nos Airesa ob priliki 14. obletnice bla

goslovitve svojega Doma. 
í V dopoldanskih urah so se zbrali 

domačini in kar zelo lepo število gostov 
¡ * dviganju zastav in petju himen —- 

argentinske in slovenske.
Takoj nato je daroval sv. daritev 

1 delegat slovenskih dušnih pastirjev 
J®gr. A. Orehar ob asistenci Jožeta 
'hiština, kateremu je poverjena duhov- 
Pp skrb za Slovence v tem okraju. Med 

! ?v- mašo je msgr. v pridigi poudaril, 
kako važna je za slovenski obstoj na 
‘Pjem še tako majhna skupina, saj ni 
Pujno, da za slovenski narod tako po- 
rebni narodnostno izklesani značaji ra- 

; stejo le v številnih slovenskih skupinah.

jajo novi državljani, vestni v izpolnje
vanju dolžnosti do rodne dežele. Kot 
vse — je dejal govornik proti koncu — 
tudi Slovence pretresajo napadi na ob
stoječi družbeni red, ki je v osnovah 
krščanski, obenem pa z zaupanjem pri
čakujemo za deželo novega- vzpona, ki 
bo mogel biti samo sad skupnih napo
rov. Tako so Slovenci prepričani, da 
pošteno poplačujejo Argentini vse, kar 
jim dobrega nudi in ji s tem najbolje 
dokazujejo svojo hvaležnost.

Po nagovoru, ki je bil s strani šte
vilnega občinstva sprejet z aplavzi, je 
koordinator skupaj z zastopnikom bue- 
nosaireškega župana dr. Terranova raz
vezal slovenski in argentinski trak, ki 
sta zapirala dohod v razstavne prostore.

Razstavišče se je pričelo že zunaj 
na spodnjem koncu dvorišča, šlo pre
ko veže v dvorano in na oder. Na tem 
prostoru je bilo razstavljenih 32 pavi
ljonov in pa 15 raz-stavnih desk, na 
katerih so bile predstavljene najrazlič
nejše gospodarske panoge, tako v indu
striji, trgovini, finančnih poslih kot 
tudi v raznih storitvah.

Seznam vseh razstavljalcev so ude
leženci prejeli v obliki ličnih katalogov 
(EXPOSLOV 79 — SEGUNDA EX
POSICION DE LAS ACTIVIDADES

ECONOMICAS DE LOS ESLOVE
NOS EN LA ARGENTINA), ki na 
prvi notranji strani kot motto prinaša 
•misel, da je razstava organizirana „v 
dokaz hvaležnosti Argentini, ki je pred 
tridesetimi leti ponudila Slovencem dra
goceni dar svobode, svobode, ki so jo 
izgubili in v izraz obveznosti, da bodo 
Slovenci tudi v bodoče sodelovali pri 
rasti te dežele in za blagor njenih 
prebivalcev“.

SLOVENSKA OTVORITEV

Ker so prireditelji, kot že rečeno, 
hoteli dati razstavi tudi značaj notra
nje slovenske prireditve, so za nasled
nji dan povabili na posebno otvoritveno 
slovesnost predstavnike slovenskega jav
nega življenja in vse občinstvo. Po obeh 
himnah je mons. Anton Orehar s po
sebnim obredom, v katerem se poudar
ja prava vrednost človekovega dela, bla
goslovil razstavne prostore in razstav
ljene predmete. Nato je občinstvo nago
voril koordinator Božidar Fink, poz
dravil predstavnike slovenskega orga
niziranega javnega življenja, vse, ki 
prispevajo k temu, da naša skupnost 
živi. Nato je podčrtal, da je poglavitni 
namen razstave ohranjanje in pridobi
vanje prijateljev, čestital je zadrugi 
SLOGI — pod katere pokroviteljstvom 
se je razstava vršila •— k njeni 25 let
nici in ji želel, da bi mogla vedno bolje 
služiti rojakom in celotni skupnosti. Z 
razstavo, je dejal govornik, so podjetja 
naredila prijateljsko kretnjo do odje
malcev in dobaviteljev, prireditelji pa 
so našim podjetnikom hoteli dati prilož
nost, da pokažejo, kaj so s svojim de
lom dosegli, ter ,s tem užijeio nekaj jav
nega priznanja in pridobijo več sploš
nega ugleda. To naj jim pomaga, da 
se še tesneje tudi sami navežejo na 
skupnost in da se jim še bolj okrepi 
čut za njene potrebe. Namen prireditve 
pa je bil tudi ta, da kot skupina sto-

C ankarja v B erazategu i

Zato je prav, da smo hvaležni vsem 
tistim, ki se na kakršenkoli način tru
dijo, da se slovenstvo med nami . ne le 
ohranja, ampak vedno bolj zavestno in 
ponosno razvija tudi v mladem, tu ro
jenem rodu. To so vsi slovenski vzgo
jitelji, učitelji, naši duhovniki, ki so 
bili stoletja branilci našega naroda in 
njegovih pravic. Najvidnejši je bil med 
temi v polpretekli dobi pokojni vladi
ka dr. Gregorij Rožman, ki se ni bal za
staviti svoje besede za zatirani sloven
ski živelj na Primorskem pod fašistič
no Italijo pri samem tedanjem papežu: 
„Zavzemite se zanje, Svetost! Vi ste 
papež tudi teh ljudi.“

IPo maši so gostje posedli na prija
znem vrtu k mizam, da si „duše prive
žejo“.

Popoldanski program je odprl napo
vedovalec, mladi inž. Andrej Vidmar, ki 
je takoj dal besedo predsedniku Doma 
Janku štrbencu. Ta je najprej pozdra
vil vse predstavnike slovenske skupno
sti in vse goste, ki leto za letom da-

pimo v močnejši stik z argentinsko 
javnostjo. Zato naj se skupnost- daje 
spoznavati tudi političnim in gospodar
skim krogom, tako da jim pokažemo 
uspehe prizadevanja za skupno dobro 
z zasebnim delom. A seči je treba še 
dalje! Slovenci v svetu nimamo lastnih 
diplomatskih predstavništev, zato nam 
je treba navezovati prijateljske stike, 
po katerih edino moremo ustvarjati 
ozračje razumevanja in najti dejansko 
pomoč pri uveljavljanju narodnih te
ženj. Za to pa je treba, da nas svet 
spozna kot narod, ki je vreden prija
teljske pomoči. Naposled je govornik 
še izrazil upanje, da se bo marsikakemu 
mlademu obiskovalcu poglobila narodna 
zavest in dvignil ponos. Pri mnogih 
mladih je namreč pojem slovenstva 
omejen le na abstraktno idejo in splet 
čustvenih vezi, ni pa čuta za pojmova
nje domovine, ki je stvaren življenjski 
-pojav. Z gospodarsko razstavo, ki se 
ie udeležuje blizu petdeset podjetij in 
ki jo v_ tisku, v privatnih pismih in še 
posebej z osebnim obiskom pozdravljajo 
številni predstavniki argentinskega gos
podarstva, javnih oblasti in množičnih 
občil, se  ̂bo brez dvoma mnogim mla
dim razširil pojem slovenstva, zaradi 
tega pa bodo morda vzpostavili še moč-

nejše vezi z uradno ali neuradno skup
nostjo ter v novih prijateljskih odnosih 
ponudili sodelovanje za skupne cilje. 
Za zaključek se je govornik v imenu 
vse javnosti zahvalil tistim, ki so EX
POSLOV 79 zamislili in z Veliko prir 
zadevnostjo izvedli, vodstvu 'Slovenske 
hiše, da je odstopila svoje prostore, 
posebej pa še vsem razstavljalcem, da 
so omogočili to razstavo — resnično 
narodno manifestacijo.

ENAJST DNI RAZSTAVE

Od tega dne dalje je bila razstava 
odprta za javnost vsak dan od 16. do
22. ure, v obeh nedeljah pa tudi do
poldne.

Še pred vhodom, kier so fantje in 
dekleta v narodnih nošah delili obisko
valcem razstavne kataloge, je bilo na 
dvorišču Slovenske hiše videti ob veli
častni palmi razstavljen „traller“, po
čitniški priklopni voz (podjetje CIR- 
BOR, Ciril Sajovic), medtem ko je ob 
gumijevcu bila razstavljena prva sku
pina razstavnih desk, med katerimi je 
vzbujala posebno pozornost razlaga de
lovanja Našega doma iz San Justa. Na 
ievj pred vhodom v dvorano pa je stal 
paviljon zadruge SLOGA, na katerega 
stenah so bili z grafiki prikazani po
datki o rasti števila njenih članov tel' 
kje vse po Argentini se ti nahajajo.

Ob vstopu v dvorano se je pred 
obiskovalcem odprl pravi labirint pa
viljonov. Tvrdka AGALUZ (Marino 
Dekleva in družabnik) je razstavljala 
v prvem paviljonu električna stikala, 
medtem ko so naslednji paviljon napol
njevali izdelki podjetja EME S.R.L. 
(Establecimientos Metalúrgicos Eslove
nos), železostrugarski pa tudi drugi 
izdelki, med njimi pozornost vzbujajoči 
prenosljivi ražnji. TECNICA ELE- 
MEC S.A. (elektromehanične instalaci
je, načrti in izpeljave, kontrolne plošče) 
je v naslednjem paviljonu ' pokazala

jejo poguma s svojo prisotnostjo tej 
peščici Slovencev, ki kljub svoji malo- 
številnosti nočejo umreti, ampak ži
veti sedaj in po svojih otrocih v pri
hodnjih rodovih. Poudaril je, da tudi 
ta mali košček zemlje, na katerem sto
jimo, tvori Slovenijo v svetu, kjer sku
paj z argentinsko tudi naša neomade- 
ževana slovenska zastava svobodno vi
hra, se moli in poje po slovensko. Zato 
se je zahvalil vsem, ki se za vse to še 
posebej trudijo in jih bodril in prosil 
za sodelovanje tudi še v bodoče. Vse je 
povabil, naj nauke, ki smo jih prejeli 
iz preteklosti — ki starejšim ni bila 
rožnata — porabimo, da bomo znali 
prav živeti v sedanjosti in prihodnosti. 
Ceniti moramo ljudi, katerim je Bog 
podaril posebne talente in jih oni po
rabijo za našo slovensko stvar, a ti naj 
se varujejo rabiti jih morda v svojo o- 
sebno čast. Le če bo mladi rod videl v 
nas nesebično požrtvovalnost, značaj- 
nost in trdnost v narodnostnem in ver
skem oziru, se bo imel na kaj opreti in 
kaj posnemati. Zaključil je: „Trdno kot 
skala, kot hrast bomo stali, naše idea
le srčno varovali, da bomo res Bogu

produkcijo iz svojega področja. MAR- 
QUIMICA S.R.L. (izdelava industrij
skih olj) je pripravila razstavo produk
tov pa tudi surovin, iz katerih se ta 
olja izdelujejo. Sledil je veliki paviljon 
„bratskih podjetij“ BRATOV OBLAK. 
ETA S.A. (Establecimientos Tucuma- 
nos de Aberturas), tovarna za stavbno 
kovaštvo, STANDMETAL S. A. (iz
delki serijskega stavbnega materijala), 
drugod spet izdelava plastičnih oken
skih navojnic, medtem ko je mnoge 
obiskovalce privlačila razstava gozdne 
žage YACUIBA S.R.L. Anton Cerar 
(BRONCERIA SAN JOSE) je raz

stavljal pohištvo, okovano z medenino 
pa tudi razne okrasne predmete iz me
denine, med tem ko je „sosed“ ANTON 
PODRŽAJ (industrijske metalične in
stalacije, večni vijaki itd.) v simbolično 
zamišljenem paviljonu predstavil svojo 
produkcijo.

Kdor obiskovalcev si je za pregled 
celotnega razstavišča izvolil še najprej 
„krožno pot“, j c mogel nato opazovati 
paviljon podjetij HERMAN ZUPAN 
S.A. in pa PAPELERA DEL SUR 
S.A., kjer sta tiskarna ter tovarna 
lepenke pokazali svoje izdçlke. V pavi
ljonu TALLERES METALURGICOS 
SORA (Janez Jenko) smo si .mogli 
ogledati izdelke železostrugarske indu
strije, krivljenega železa in obročev, 
medtem ko je v sosednjem prostoru 
podjetja KRASLOV (Keršič in Kju- 
der) — izdelava strojev za mehanične 
delavnice — bilo razstavljenih več stro
jev. Podjetje SIMAR (Adolf Trlep) je 
postavilo na ogled izložbene hladilnike 
za trgovine, CASA LIPA (Matevž Po
točnik in sinova) pa nekaj vzorcev lese
nih zidnih omar. Ta krog paviljonov je 
zaključil ob vhodu na levo postavlje
ni razstavni prostor, kjer je DYNA- 
THERM (Avgust Čop in sin) razstav
ljal olilajevalne termične naprave.

Sredi razstavišča v veliki dvorani 
je bilo dvoje v trikotnike postavljenih 
paviljonov. V levem je imela paviljon 
tvrdka ŠATBIČ RESORTES (Božo in 
Branko šalbič), razkazujoč) variacijo 
industrijskih vzmeti. Proti odru obrnje
ni paviljon je bil napolnjen z zaboji 
mineralne vode PALAU (DOMIVCO 
S. A J.C. — Matija Karba), ki prav 
letos, praznuje 100 letnico, kar je bil 
izvirek odkrit, medtem ko je sosednji 
paviljon zasedlo podjetje GIACRI GAY 
HNOS. (Matija Karba) tovarna fur
nirja, lesenih listov za oblogo pohištva. 
Steno tega paviljona je prav z istim 
lesom z izdelki intarzij skega slikarstva 
okrasil LUDVIK PANGOS (izdelava 
pohištva). V drugem trikotniku so raz
stavljali TEXTILES KOSANČIČ S.A., 
z lepo linijo svojih pletenin; JOŽE 
KRŽIŠNIK (izdelava sestavnih delov za 
Diesel motorje) ter mizarsko podjetje 
IGNACIJ GROHAR IN SINOVI (iz
delava pohištva, lesenih oblog in opre
ma lokalov) z modernim pohištvom.

Ob vstopu na razstavni prostor na 
odru so nas pozdravile barvne fotogra
fije (FOTO ALPE COLOR Marjana 
Pfeiferja), majhna razstava - pokrajin
skih slik. TALLERES GRAFICOS 
VILKO S.R.L. (Janez Čeč) so simbo
lično pokazali svoje delo, razstavljajoč 
luksuzno izdajo slovenskega prevoda 
Martin Fierra ter miniaturni tiskarski 
stroj, medtem ko je ob njem bila spet 
pravcata majhna razstava lesenih ki
pov in reliefov, delo Jožeta Žerovnika 
(Podjetje KIP-ART). Naslednji pavi
ljon je zasedla EDITORIAL BARAGA 
(tiskarna, knjigoveznica in založba), ki 
je razstavila nekaj svojih v slovenščini 
in v tujih jezikih tiskanih knjig. Med 
njimi — kot zanimivost ne le te raz
stave ampak našega življenja sploh. .. 
so bile tri, prav v tednu razstave izda
ne slovenske knjige: Vebrova „Zadruž
na misel“, Biikvičeve „Zgodbe o zdom
cih in še kaj“ in „Revolucija okoli Lim
barske gore“, nova knjiga dokumentov 
o času revolucije doma. In če smo v 
paviljonu VALENTINA PINTARJA 
(mizarstvo po naročilu) mogli obču
dovati „slovenski kot“, smo se pa v 
sosednjem, kjer je FRANC ZOREC 
razstavljal umetno rezljano pohištvo 
še zlasti ustavili ob lepi ¡skrinji.

Razstavne deske, nekatere nad vse 
prijetno okrašene, so pokazale pestro 
aktivnost naših podjetnikov in profe
sionalcev. Po abecednem redu so raz
stavljali: Janez Amon in družab. (Dav
ki, knjigovodstva in posvetovalnica), 
Dr. Vital Ašič (Zapuščinske obravnave, 
nepremičninske pravne zadeve), Anton

otroci, domovini sinovi, nikomur hlap
ci.“

Gospodična Katica Cukjati, slavnost
na govornica na tej prireditvi, je nato 
jasno in kleno izvajala misli, navezane 
na geslo prireditve. Iz njenega govora 
priobčujemo glavne misli na prvi strani. 
Poslušalci so pozorno sledili besedam in 
jo hvaležno nagradili s ploskanjem.

Po tem govoru je začel nastopati mla
di svet. Na pozorišče sta prikorakala 
petletni Pavel in triletna Lorena Kr
žišnik. Modro kot pravi vojak je kora
kal Pavel, verno ga je posnemala Lo
rena, ko sta nam pokazala, kako „Naša 
četica koraka“.

Šolski otroci so nato pod vodstvom 
ge. Betke Vitrih zarajali „Pleši kolo“ 
in Karina Škrbec je z deklamacijo „Na 
dedovih kolenih“ Mirka Kunčiča počasti
la tega tako plodovitega pesnika ob nje
govi 80-letnici.

Nekdaj smo pri teh obletnicah v 
tem Domu mogli poslušati ubrano pet
je tukajšnjega okteta. A čas hiti. Ni
česar ne moremo za vedno ukleniti v 
sedanjost. Tudi oktet je izginil v pre
teklosti. Življenje je nekatere od njih

podjetje bratov Oblak

Bidovec (Modno krojaštvo), Franc Gri
čar in sin (Fino pohištvo), Anton Ka
stelic (Železobetonske gradnje), KEKS 
(Dolinar in Jeločnik, tovarna piško
tov), Franc Lobnik (Načrti in grad
nje), Marjan in Helena Loboda (Zava
rovanja), Jože Musar S. A. (Prevoz
ništvo kemičnih produktov), Naš Dom 
(San Justo), Slomškov Dom (Ramos 
Mejía), .Potovalna agencija EMONA 
(Simon Rajer), Štefe in družabniki 
(Železobetonske gradnje), Franc Ur
bančič (Načrti in kalkulacije, Civilne 
in industrijske gradnje) in FOTO MA
RIANO (Marjan Šušteršič, foto atelje).

Poleg zasebnikov so razstavo obi
skale tudi razne naše ljudske šole pod 
vodstvom svojih učiteljic, dijaki sred
nješolskega tečaja in pa razne organi
zirane skupine. Vodstvo razstave raču
na na osnovi pri vhodu razdeljenih 
katalogov in vabil, da se je razstave 
udeležilo nad 2.500 naših rojakov in 
domačinov.

* * *

Čeprav je prisotnost naše skupnosti 
v Argentini —• kakor smo mogli že več
krat slišati iz ust raznih tukajšnjih 
visokih funkcionarjev — neprimerno 
večja, kakor bi kazalo naše število, 
je pa vendarle primerno, da ob vsakem 
takem dogodku, kakor je zdaj npr. bila 
EXPOSLOV 79, skušamo obiskovalce- 
domačine še ponovno seznaniti z našo 
zgodovino. Španski prospekt, preprosto, 
a okusno predstavljen, ki je govoril o 
Sloveniji in Slovencih, je brez dvoma 
bil nadvse primerna zamisel.

V spomin na EXPOSLOV 79 je od
bor dal izdelati posebne prilepke za 
steklo z emblemom razstave. Otroci pa 
so bili seveda še posebej veseli razno
barvnih balonov z istim znakom.

Kakor že pri prvem EXPOSLOV-u 
leta 1974 je tudi to pot posebna žirija 
(arh. Marijan Eiletz, arh. Jure Vom
bergar ter g. Božidar Fink) strokovno 
ocenila paviljone, ¡za katere so načrte 
napravili naši mladi profesionalci in 
za nagrado izbrala arh. Ivana Kogov
ška (paviljon SLOGE ter paviljon Ju
rija Kržišnika) in pa arh. Francija 
Klemenca (načrti za paviljon podjetja 
MARQUIMICA). Glasovanje obiskoval
cev pa je preko „volilnih listkov“ dalo 
tak rezultat: največ glasov je dobil 
paviljon Bratov Oblak, drugo mesto je 
zasedel paviljon Broncería San José 
(Anton Cerar) in na tretjem mestu je 

bil slovenski kot, delo mizarskega pod- 
jetia Valentin Pintar.

EXPOSLOV 79, II. Razstava slo
venske gospodarske podjetnosti v Ar
gentini je za nami. Kakor je bilo re
čeno že v pogovoru z organizatorji 
mesec dni pred razstavo, češ da ta „ne 
bo kazala genialnih izumov, ne bomo se 
ponašali z velepodjetji monopolne raz
sežnosti, ne s tem, da s polipsko pohlep
nostjo prevzemamo trg in obvladujemo 
druge“. Je pa to bila z vso kvaliteto 
in z velikim okusom izpeljana razstava, 
prešltudirana od prvega dne do zadnje 
ga do zadnje podrobnosti, dogodek, ob 
katerem se človek z vso upravičenostjo 
lahko spomni let, ko smo Slovenci 
doma in po vsem svetu bili znani kot 
vzorni organizatorji. Brez dvoma je 
EXPOSLOV vsem sodelujočim podjet
nikom, vsem, ki so ga izvedli, pa preko 
njih vsej naši skupnosti v čast.

Če je res, da „v tretje gre rado“, 
pa tudi zato, ker se je z Drugo razsta
vo nekako dala osnova za neki že tradi
cionalni dogodek med nami, potem mi
slimo, da moremo upravičeno upati, da 
bomo čez novih pet let mogli ponovno 
prisostvovati prikazu naših gospodar
skih stvaritev. Da bomo spet mogli 
videti, kako se je razvijala slovenska 
podjetnost, kaj vse so slovenski podjet
niki dosegli s svojo iznajdljivostjo in 
že znano marljivostjo. Želeti bi samo 
bilo, da bi v bodoče bilo dano tudi slo
venskim podjetjem ir notranjščine dr
žave, ki prav tako pripadajo k naši 
veliki slovenski družini, da bi tudi oni, 
zavedajoč se skupnih korenin, mogli 
pokazati sadove svojih rok. Tako bi 
tudi oni sodelovali pri razširjenju slo
venskega imena v Argentini, pri dvigu 
slovenske zavesti zlasti med našo mla
dino, tako tudi oni pokazali naši skup
nosti, katere eden osnovnih stebrov je 
tudi naše gospodarstvo, svoje kvalitetne 
izdelke. Vse to bi ponovno bilo vsemu, 
no samo tukajšnjemu „slovenstvu v 
čast“ — vse to bi pa tudi Argentini 
bilo v — hvaležen poklon.

odvedlo na drugo pot. A nekaj od njih: 
Nevenka, Olga, Rudi in Andrej so se 
za to priliko zopet zbrali in nas razve
selili s Šel sem vrh planin in z Zdravi
co.

Nato so mladenke občuteno recitira
le Župančičevo „Z vlakom“, ki je ver
jetno tudi marsikateremu od starejših 
navzočih izvila vzdih: „Oj zbogom, do
movina!“

Prav tako nam je segla do srca sim
bolična vaja, ki so jo izvajale mladen
ke na pesem „Moj rodni dom“.

Prav je, da pri nastopih otrok in 
mladih nekaj pripomnim. Bog je dal 
vsakemu človeku kakšen talent, v ka
terem se lahko odlikuje, če ga razvije. 
Po Domovih s številnim mladim prirast
kom morejo učiteljice izbrati take ta 
lente in lahko dosežejo zavidljive uspe
he. Ta Dom ima pod svojim okriljem 
komaj dobro peščico ljudi. Izbirati to
rej ni mogoče. Hvalevredno in razvese
ljivo je zato videti uspehe teh ljudi, ki 
morajo poprijeti s talenti ali brez njih 
katerikoli delo. Le s pogumom naprej.

Matevž Dolenc je potem zaigral na 
(Nad. na 4. str.)



SLOVENCI v ARGENTINI
Osebne novice:

Rojstvo: V družini Arnalda Sánchez 
in njegove žene Marije roj. Črnak, se 
je rodil sin. čestitamo!

Krst: Krščen je bil v slovenski cer
kvi Marije Pomagaj 24. novembra Mar
tin Roberto Comito, sin Roberta in ge. 
¡Mimi roj. Gorišek. Krstil ga je msgr. 
Anton Orehar.

Poroki: V cerkvi Santa Maria de la 
Lucila sta se poročila gdč. Tatjana Ga- 
brenja in dr. Mariano Alpino. V sobo
to sta se v slovenski cerkvi Marije Po
magaj med sv. mašo poročila Marjan 
Šenk in gdč. Pavla Tomaževič. Za pri
či sta bila ženinova mati ga. Ana Šenk 
in nevestin oče Anton Tomaževič. Po
ročil ju je msgr. Anton Orehar. Mla
dima paroma čestitamo!

BUENOS AIRES

Zveza slovenskih mater in žena spo
roča, da so v njenem poročilu o 13. ob
čnem zboru pomotoma izpadla imena ge. 
Tilke Kunčič kot tiskovne referentke, 
ge. Marije Groznik, predsednice odse
ka Zveze slovenskih mater in žena iz 
San Justa ter ge. Albine Kopač, zastop
nice Pristave.

B E R A Z A T E G U I

(Nad. s 3. str.)

citre nekaj pesmi, kot le on zna. Prese
netili so zatem šolski otroci pod vod
stvom Jožeta Omahna s svojimi melodi
kami. Prav prijetno so zaigrali nekaj 
pesmi, ki jih je za ta glasbila priredil 
dirigent: „Lovska“, „Lipi“, „Svarjenje“ 
in nazadnje še „Oče, m a ti .. .“, katero 
smo poslušali stoje.

Mislili smo, da' se je s tem končal 
program, a se je zopet oglasil napove
dovalec in v imenu vse berazateške sre
nje voščil vse najboljše Andreju Lovše- 
tu, ki je te dni obhajal svoj 80. rojstni 
dan. Dve predstavnici sta mu prinesli 
Sv. pismo in slovenski šopek kot dar 
vseh članov tega Doma.

Tako je benjamin slovenskih Do
mov proslavil svojo 14. obletnico. Mi 
vsi mu ob tej priliki kličemo iz srca: 
„še na mnoga, mnoga leta!“

OBVESTILA

Sv. M iklavž

bo obiskal otroke v 

S L O M Š K O V E M  D O M U

v nedeljo 2. decembra ob 20. uri
Miklavževa pisarna bo odprta v 
nedeljo po maši in eno uro pred 

v prihodom.

SKLEPNA PRIREDITEV

Jeg ličeve šo le

z akademijo, 
sveto mašo in 
Miklavževim obiskom

v četrtek, 6. decembra, ob 18. uri
v mali dvorani Slovenske hiše
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JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE
Escribano Público

Cangallo 1642 Buenos Aires 
Pritličje, pisarna 2 

Tel. 35-8827

SOBOTA, 1. decembra:
Na Pristavi miklavževanje za odra

sle ob 21. uri.
V Slov. domu v San Martinu zaklju

ček šole ob 18. uri, nato miklavževanje.
NEDELJA, 2. decembra:

V slovenski cerkvi Marije Pomagaj 
ob 9.30 prvo s v. obhajilo.

V slovenskem zavetišču dr. Gregori
ja Rožmana ob 11.30 sv. maša v spo
min Jožeta Musarja, Branka Vrčona in 
Jožeta Jenka. Nato kosilo. Prinesite s 
seboj pribor.

Na Pristavi sklep šolskega leta in 
obisk sv. Miklavža za otroke ob 19.
SOBOTA, 8. decembra:

Proslava ob 20-letnici smrti škofa 
dr. Gregorija Rožmana.

Redna seja profesorskega zbora Slo
venskega srednješolskega tečaja ob 9. 
uri v Slovenski hiši.
NEDELJA, 2. decembra:

V Slovenskem domu v San Martinu
po sv. maši redni občni zbor z volitva
mi Slovenske dekliške organizacije.
SREDA, 5. decembra:

V Hladnikovem domu ob 20.30 uri 
Miklavževanje.
NEDELJA, 9. decembra:

Mladinska maša v slov. cerkvi Mari
je Pomagaj ob 9.30, nato proslava Brez
madežne in 30-letnice SDO in SFZ.
NEDELJA, 16. decembra:

V Slovenskem domu v San Martinu
priredita SFZ in SDO družinski dan.
BOŽIČ, 25. decembra:

V Slovenskem domu v San Martinu
po sv. maši kratka božičnica in nato 
božični zajtrk.
PONEDELJEK, 31. decembra:

V Slovenskem domu v San Martinu
veliko silvestrovanje z orkestrom.

BOŽIČNE KARTICE, ki jih ima na
razpolago Zveza slovenskih mater in 
žena, imajo slovensko besedilo in bodo 
tako razveselile in prijetno preseneti
le naše sorodnike, prijatelje in znan
ce, ko jim bomo voščili za praznike. 
Z nakupom teh kartic bomo podprli bo
žično akcijo te organizacije, ki name
rava pripraviti več kot 80 paketov z 
božičnimi darili našim rojakom. Kar
tice se dobijo v Dušnopastirski pisar
ni in pri odbornicah Zveze.

¡Priporočamo tudi nakup rife za dam
sko uro, ki bo izžrebana na vsakolet
ni božičnici na Pristavi 23. decembra, 
čisti dobiček rife je določen v iste na
mene.
■ «MSB BflHDISinill ■■IIIIRIIMI

P oravn ajte naročnino!

B r a v c e m :
Zadnja številka Svobodne Sloveni

je, ki bo božična, bo izšla v povečani 
izdaji 20. decembra t. 1. Vse oglaše- 
vavce in vse, ki želijo poslati čestit
ke znancem po svetu, naj nam po
šljejo besedila do 10. decembra.

FO ŠPORTNEM SVETU
NA MEDNARODNEM TENIŠKEM 

turnirju, ki je bil prejšnji teden v Bue
nos Airesu, je pri damah Ivanna Ma- 
druga (Arg.) v finalu premagala do
bro češko igralko Hano Strachonovo, ki 
ji je prejšnji mesec Švica potrdila azil.

Na moškem teniškem turnirju, ju
bilejnem petdesetem, sta se v finalu 
pomerila Guillermo Vilas, ki je brez 
težav premagal Eddija Dibbsa (ZDA) 
s 6:1, 6:1, in José Luis Clerc, ki je v 
polfinalu odpravil Ivana Lendla (ČSSR) 
s 3:6, 6:4, 6:4. Pokal je osvojil Vilas, z 
zmago nad rojakom Clercom s 6:1, 6:2, 
6:1. Po rezultatu sodeč, se Clerc ni mo
gel uspešno upirati Vilasu, ki je na 
tem turnirju, sicer nekoliko šibkem, 
spet igral v veliki formi.

NA ČETRTI PREIZKUŠNJI v tek
movanju za italijanski državni naslov v 
skirolkah so tekači ŠK Devin osvojili 
tri prva mesta s Sardočevo, Legišo in 
Sosičem. Končni obračun je bil za De- 
vinčane izvrsten, naslovi državnih prva
kov so pripadli Aleksandru Sosiču v ka
tegoriji mlajših mladincev, Ivanu Legi- 
ši med starejšimi, Roberti Sardoč pri 
starejših mladinkah in med starejšimi 
naraščajniki je bila prva Katja Škrk. 
Drugo mesto sta zasedla še Mavra 
Španger in Elio Jori. Tekmovanje je 
bilo končano 30. oktobra v Morostizi 
pri Vicenzi; med 15 klubi je bil SK De
vin drugi. Devinovi tekači v skirolkah 
bodo sedaj nastopili tudi na tekmova
nju v smučarskih tekih, upajo, da se bo
do tudi tam uspešno uvrstili.

ARGENTINSKA REPREZENTAN
CA V POLU je pokazala z zmago nad 
ekipo ZDA, da je med najboljšimi na 
svetu. Argentinski polisti so v dveh 
tekmah za Pokal Amerike premagali e- 
kipo ZDA z veliko razliko: 18:6 in 
16:6. Pokal je v rokah argentinskih po- 
listov že od leta 1936.

ČEŠKOSLOVAŠKA nogometna re
prezentance se je uvrstila v končno tek
movanje za Evropski pokal. V skupini 4 
je z zmago nad Luksemburgom (4:0) 
zbrala v 6 tekmah 10 točk, eno več kot 
Francija.
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škofa  dr. G regorija R ožm ana
V SOBOTO, 8. DECEMBRA, NA PRAZNIK BREZMADEŽNE 

V SLOVENSKI HIŠI

•  ob 19. uri v cerkvi Marije Pomagaj: koncelebrirana sv. maša 
med katero bo pel pevski zbor „Gallus“.

9  po maši v dvorani: spominska proslava pod geslom:

K R I Ž A  T E Ž A  I N  P L A Č I L O

Naročnina Švob. Slovenije za 1. 1979:
za Argentino $ 38.000.—, pri pošiljanju 
po pošti $ 43.000.—, ZDA in Kanada 
pri pošiljanju z avionsko pošto 35 USA 
dol.; obmejne države Argentine 30 USA 
dol.; Avstralija 45 USA dol.; Evropa 
38 USA dol.; ZDA, Kanada in Evropa 
za pošiljanje z navadno pošto 30 USA 

dol.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estados 
Unidos 425, 1101, Buenos Aires, T. E. 

33-7213.

♦  *  * KREDITN A ZADRUGA
"SLOGA" * o. z.
BME. MITRE 97 
R A M O S  M E J I A  
T. E. 658 - * 5 74

URADNE URE: 
PONEDELJEK, SREDA IN PETEK 

OD 15. DO 19. URE.
K udeležbi vse rojake prisrčno vabita 

Zedinjena Slovenija in Dušno pastirstvo

SDO SAN MARTIN SFZ
vabita vse rojake na

d r u ž i n s k i  d a n
v nedeljo, 16. decembra

v prostorih Slov. doma v San Martinu

Spored: ob 12,30 kosilo zabava za otroke in starše

Nakaznice v predprodaji pri odbornikih SFZ in odbornicah SDO.

Prof. dr. JEAN 
JESES BLASNIK

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Marcelo T. de Alvear 1241, pritličje 
Capital Federal 
Tel. 393-3536

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17. do 20. Zahtevati določitev 
ure na privatni telefon 666-4366.

P o  k r a t k i  b o l e z n i  s e  j e  p o s l o v i l  2 5 .  n o v e m b r a  1 9 7 9

preč. gospod Jože Košičeh
v domovini stolni vikar in ravnatelj KTD.

S o b r a t o m  i n  v s e m  r o j a k o m  g a  p r i p o r o č a m  v  m o l i t e v .  Z a  

v s e  d o b r o ,  k a r  j e  n a r e d i l  v  s v o j e m  ž i v l j e n j u ,  p o s e b e j  š e  b e 

g u n c e m  i n  i z s e l j e n c e m  v  A r g e n t i n i ,  n a j  g a  B o g  b o g a t o  p o p l a č a .

P o k o p a l i  s m o  g a  2 7 .  n o v e m b r a  1 9 7 9  n a  p o k o p a l i š č u  F l o r e s  

v  B u e n o s  A i r e s u .

B u e n o s  A i r e s ,  2 7 .  n o v e m b r a  1 9 7 9

Msgr. Anton Orehar
D e l e g a t  z a  s l o v e n s k o  d u š n o  p a s t i r s t v o

Prijateljem in znancem naznanjamo, da se je v soboto, 17. 
novembra, okrepčan z zakramenti sv. vere, po dolgotrajni bolezni, 
ki jo je potrpežljivo in junaško prenašal, odselil v večnost naš predo
bri mož, oče, tast, stari oče in stric, gospod

Franc Glavan

Dragega pokojnika smo po pogrebni sv. maši v Slomškovem 
domu položili v nedeljo, 18. novembra, v božjo njivo Villegas.

Iskreno se zahvalimo vsem, ki so nam v bolezni stali ob strani, 
ga prišli kropit ali ga spremljali na poslednji poti. Zahvalimo se 
dr. Lojzetu Bercetu za zdravniško oskrbo vse od prihoda v Argentino; 
zdravniku dr. Morroneju za vso naklonjenost; dušnemu pastirju 
Jožetu škerbeu za podelitev zakramentov in pogrebne obrede; gg. 
duhovnikom, ki so ga med boleznijo obiskovali ali molili ob njegovi 
krsti: msgr. Antonu Oreharju, dekanu Cirilu Milavcu, dr. Filipu 
Žaklju, dr. Francu Gnidovcu, Gregorju Zitzmannu, Matiji Lamovšku 
in dr. Alojziju Starcu; ramoškemu cerkvenemu zboru za petje med 
sv. mašo.

¡Priporočamo ga v molitev in blag spomin.

žalujoči:

žena: Neža roj. Mavec, 
hčerke: Polonca por. Beltram, 

Marica por. Novak in 
Tinca vd. Krištof z družinami, 

nečak Cop, nečakinja por. Johnson 
in ostalo sorodstvo.

V  n e d e l j o  2 5 .  n o v e m b r a  n a  d a n  K r i s t u s a  K r a 

l j a  j e  v  p o z n i h  v e č e r n i h  u r a h  v  8 2 .  l e t u  p o  k r a t k i  

H  b o l e z n i  u m r l  n a š  b r a t ,  s t r i c ,  b r a t r a n e c  i n  s v a k ,  

z l a t o m a š n i k  g o s p o d

J O Ž E  K O Š I Č E  K

P o k o p a l i  s m o  g a  v  t o r e k  2 7 .  n o v e m b r a  n a  p o 

k o p a l i š č u  F l o r e s .

¡
B o d i ,  O č e ,  b l a g e m u  p o k o j n i k u  v e l i k o d u š e n  p l a č 

n i k .  M i  p a  g a  b o m o  z a  n j e g o v o  v e l i k o  d o b r o t o  

o h r a n i l i  v  h v a l e ž n e m  i n  s p o š t l j i v e m  s p o m i n u .

Ž a l u j o č i :

Mary v d .  Škoflanc s  h č e r k a m a ,  

Julka i n  Malka, s e s t r e ,

Ivanka r o i .  Žavbi s v a k i n j a  

s  s i n o v i  i n  h č e r k a m i ,

Minka Legan, s e s t r i č n a ,

Jože Legan, b r a t r a n e c  z  ž e n o  i n  

h č e r k a m i

t e r  o s t a l o  s o r o d s t v o .

B u e n o s  A i r e s ,  L j u b l j a n a ,  Ž u ž e m b e r k ,  C h i c a g o ,  J e s e n i c e ,

2 7 .  n o v e m b r a  1 9 7 9

V s e m  r o j a k o m  v  s v o b o d n e m  s v e t u ,  v  d o m o v i n i  

i n  z a m e j s t v u  s p o r o č a m ,  d a  j e  v  n e d e l j o  2 5 .  n o v e m 

b r a  1 9 7 9  v  8 2 .  l e t u  s t a r o s t i  o d š e l  k  B o g u  p o  p l a č i l o  

z a  s v o j e  b o g a t o  ž i v l j e n j s k o  d e l o  s l o v e n s k i  d u h o v n i k -  

z l a t o m a š n i k ,  g o s p o d

J O Ž E  K O  Š I Č  E K

O b o g a t e n  o d  B o g a  s  p o s e b n i m i  d a r o v i  i n  s p o 

s o b n o s t m i ,  j e  v e d n o  i n  p o v s o d  o z n a n j a l  K r i s t u s o v  

n a u k  i n  n e u s t r a š e n o  s v a r i l  p r e d  z m o t a m i  i n  n e v a r 

n o s t j o  b e z b o ž n e g a  k o m u n i z m a .  V  p o l n i  m e r i  s e  j e  

ž r t v o v a l  z a  d o b r o  s l o v e n s k e g a  n a r o d a .  V  p o m o č i  b l i ž 

n j e m u ,  k i  j e  i s k a l  p r i  n j e m  r e š i t v e  v  t e ž a v a h  ž i v 

l j e n j a ,  v  n e s r e č i  a l i  b o l e z n i ,  s i  j e  p r i d o b i l  n e i z m e r 

n o  z a k l a d n i c o  d o b r i h  d e l .

B i l  n a m  j e  p r i j a t e l j ,  s v e t o v a l e c  i n  s o d e l a v e c .

S p o m i n j a j m o  s e  g a  s  h v a l e ž n o s t j o  i n  m o l i m o  z a  

p o k o j  n j e g o v e  d u š e .

Miloš Stare
P r e d s e d n i k  N a r o d n e g a  o d b o r a  z a  S l o v e n i j o


